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Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Mońkach

19 – 100 Mońki, ul. Tysiąclecia 15a   tel./fax.  85 7162544  

                   
PRACA   Z   DZIECKIEM   ZE   SPEKTRUM   AUTYZMU  

(autyzm, Zespół Aspergera) 

Szanowni Rodzice
     Czas  epidemii koronawirusa, w jakiej znaleźliście się razem ze swoimi dziećmi, które zobowiązani jesteście wspierać w wielu zakresach, również edukacyjnym (zdalne nauczanie) i terapeutycznym, wymaga od Was wzmożonego zaangażowania zarówno poznawczego jak i emocjonalnego. Dlatego też mając na uwadze fakt, iż szczególnego wsparcia potrzebują rodzice dzieci niepełnosprawnych ze spektrum autyzmu przygotowałyśmy Państwu materiał, który możecie wykorzystać pracując ze swoimi dziećmi.
     Dzieci ze spektrum autyzmu to bardzo różnorodna grupa (funkcjonowanie poznawcze, społeczno - emocjonalne), dlatego też. nie ma sztywnych ram i schematów postępowania. 

Pracując z dzieckiem/nastolatkiem ze spektrum zaburzeń autystycznych wskazane jest:

· Zorganizować miejsce do nauki (tak by jak najłatwiej było skupić uwagę).
· Wydzielić miejsce, w którym dziecko mogłoby się zrelaksować i wyciszyć.
· Zapewnić stałość i przewidywalność.
· Sporządzić plan dnia, plan zajęć na poziomie zrozumiałym dla dziecka.
· Uprzedzać o zmianach.

· Organizując pracę zapewnić aby dziecko wiedziało co ma zrobić, w jaki sposób ma zrobić, ile ma zrobić, kiedy ma skończyć, co będzie potem.
· Wizualny kanał przekazu informacji - plany w postaci wizualnej zrozumiałe dla danego  dziecka (pokazane poprzez np. konkretne przedmioty oznaczające dane aktywności, poprzez zdjęcia, obrazki lub etykiety z napisami).
· Jeśli kierujesz komunikat bezpośrednio do dziecka, stań w bliskiej odległości, dbaj by Twoja twarz była na poziomie twarzy dziecka.

· Mów do dziecka pełnymi, wyraźnymi zdaniami. Upewniaj się, czy rozumie, co zostało powiedziane.

· Używaj słownictwa dostosowanego do poziomu rozumienia dziecka: wy​bieraj słowa znane, konkretne, precyzyjne („Wyjmij długopis i ołówek” za​miast: „Przygotuj przybory do pisania”).

· Dbaj, by Twoje komunikaty były proste, zwięzłe i jednoznaczne (np.: „poukładaj klocki” zamiast „sprzątnij tu”). 

· Przekazuj najistotniejsze informacje („nie zalewaj potokiem słów”).

· Moduluj głos, podkreślaj kluczowe elementy komunikatu (monotonny, „pła​ski” ton sprawi, że dziecko szybciej straci koncentrację).

· Dbaj o odpowiednie tempo wypowiedzi – oddzielaj słowa, wyraźnie akcentuj koniec zdania. Unikaj wielokrotnego, szybkiego powtarzania polecenia. 

· Złożone treści dziel na proste, bardziej zrozumiałe części (im bardziej złożone zadanie, tym większe prawdopodobieństwo, że dziecko zablokuje się i nawet nie rozpocznie jego wykonywania albo zaprzestanie wykonywania w trakcie).
· Rób przerwy między zdaniami, tak by dziecko miało czas na przetworzenie komunikatu. Niektóre dzieci potrze​bują kilku, inne kilkunastu sekund, aby zareagować na polecenie czy komen​tarz. 
· Stwarzaj sytuacje, w których dziecko odnosi sukces.

· Pamiętaj, że ironia, sarkazm, metafory mogą być dla dziecka niezro​zumiałe, będą traktowane dosłownie. Mówiąc do dziecka, które zamiast wy​konywać obliczenia np. rysuje: „Rysuj sobie, zadanie poczeka”, ryzykujesz, że potraktuje to jako przyzwolenie i będzie rysować dalej. 

· Zadawaj pytania „zamknięte” i z podanymi możliwościami do wyboru (np. zamiast: „Co chcesz teraz robić?” zapytaj „Chcesz teraz czytać, czy pisać?”).
· Szukaj mocnych stron dziecka i wykorzystaj je w terapii i w nauce. W pierwszej kolejności ucz tego co jest łatwiejsze. Bez sensu jest „wałkowanie” np. „nad, pod, obok”, gdy umysł dziecka na danym etapie rozwojowym nie jest wstanie tego pojąć. Lepiej jest aby dziecko wzbogaciło słownictwo o nowe rzeczowniki, niż „wałkować” coś co jest abstrakcją.

· Pracując na obrazkach wybieraj duże (czytelne) rysunki, zawierające konkretną informację bez zbędnych rozpraszaczy. 
· Jasno określ, kiedy jest koniec zadania.
· Skup się nad tym co możesz osiągnąć w danym czasie i co jest realne.

· W sposób wyrazisty chwal dziecko za każdy nawet najmniejszy sukces.

· Wykorzystuj zainteresowania dziecka i ulubione formy pracy w uczeniu się nowych umiejętności (np. fascynacje układem słonecznym do uczenia pojęć „mniejszy” – „większy”).
· Opracuj systemu nagród zwłaszcza przy zadaniach trudniejszych lub mało interesujących dla dziecka.
· Pozwól dziecku na stosowanie własnych metod do rozwiązywania zadań.
· Unikaj nadmiernego wyręczania. Pamiętaj, że bycie samodzielnym jest podstawą właściwego funkcjonowania każdego dziecka.

· Nie zostawiaj dziecka na zbyt długi czas samego. Jego pomysły na zabawę są ograniczone, więc popada w stymulację i wyłącza się będąc samo w swoim świecie.
· Mimo ograniczeń w przemieszczaniu się, zadbaj aby dziecko miało ruch, który jest podstawą dobrego funkcjonowania organizmu i przede wszystkim współpracy.  

· Jeżeli masz pytania, wątpliwości konsultuj się zdalnie z nauczycielami oraz szkolnym specjalistą (pedagog, psycholog, logopeda).
· Korzystaj również ze wsparcia zdalnego specjalistów z Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Mońkach. Odwiedź stronę internetową poradni i zapoznaj się z materiałami (zakładka: Artykuły, Wsparcie psychologiczno – pedagogiczne), które mogą pomóc lub ułatwić Twoją pracę z dzieckiem. 

Opracowały: Kamila Czerepko – pedagog i Barbara Jabłońska - psycholog. 2020 r. 
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